



# “大病不出区市、小病不出镇街”

青岛市形成15分钟健康服务圈 基层医疗卫生服务能力全面提升

12月18日下午，青岛市政府新闻办召开新闻发布会，介绍青岛市基层医疗卫生服务的相关情况。近年来，青岛市开展了基层医疗卫生服务能力提升三年行动，完善分级诊疗制度，推进优质医疗资源均衡布局和扩容下沉，聚焦重点领域和重点人群，优化健康服务，建设健康环境，筑牢筑实以人民为中心、以基层为重点的“健康之路”。

## 三年涌现百名基层名医

基层医疗是卫生健康事业的“网底”，基层医疗卫生服务能力的强弱，直接关系到群众看病就医等急难愁盼问题的解决。目前，全市已建成28家社区医院、16家县域医疗服务次中心，建有102家镇街卫生院、110家社区卫生服务中心、206家社区卫生服务站、3433个一体化村卫生室，形成15分钟健康服务圈，为居民提供家门口的优质医疗卫生服务。

全市100%的镇卫生院（社区卫生服务中心）达到国家“优质服务基层行”活动基本标准，31%达到国家推荐标准，今年新增36家已通过国家推荐标准省级评审；3433个一体化村卫生室配齐重点人群智慧随访和康复理疗设备，519个中心村卫生室配齐心电图机、除颤仪、血液分析仪等设备。出台乡村医生社会保障政策，落实老年乡村医生补助政策，提升乡村医生的职业吸引力；全面落实具有大专以上学历的医学生免试注册乡村医生制度，持有大专以上学历以及持有执业（助理）医师、乡村全科助理医师总人数占比达到了68.5%，在全省处于领先水平。三年来共建成150个基层特色专科，选拔培养出15名“齐鲁基层名医”、100名“岛城基层名医”，设立240个名医基层工作站，不断满足患者个性化就医需求，为群众看病就医提供方便。推进公立医院优质医疗资源下沉。优化建设16个县域医共体，试点建设6个紧密型城市医疗集



今年，市立医院首场大型巡回义诊在莱西市马连庄中心卫生院举行。管浩然 摄

团，覆盖3000余家基层医疗机构，初步实现了“大病不出区市、小病不出镇街”，基层居民就医服务更加高效、便捷和安全。

## 老年人就医享“六优先”服务

据悉，青岛市基本公共卫生服务人均补助经费逐年提高，从2018年的56元提高到2023年的89元。免费提供12项基本公共卫生服务。截至11月底，共为106万名65岁及以上老年人提供了健康体检等服务，体检率接近70%。为60万名0—6岁儿童、4.9万名孕产妇提供了健康管理服务。59家助产机构、13家市和区（市）妇幼保健机构和近300家基层妇幼健康服务机构，开展免费婚孕检、农村妇女免费增补叶酸、孕妇产前筛查等12项惠民项目，夯实出生缺陷综合防控，最大限度保障妇幼、母婴健康安全。青岛市已上线“预防接种地图”，提供全市接种点信息查询；依托“琴岛微苗”微信服务号或“金苗宝”APP，实现在线建档、预约接种，学龄前儿童信息绑定率从9%提高到90%，有效减少了候诊时间。

据悉，青岛市建成医养结合机构173家，数量居全省第一；全面推行老年人“健康照护”管理，实行家庭医生、医保门诊统筹和居家医养“三约合一”实

名制签约服务；全市95%以上的综合医疗机构和基层卫生机构建成老年友善医疗机构，32家二级以上公立医疗机构全部设立老年医学科，开通老年人绿色通道，老年人就医享受挂号、就诊、化验、检查、交费、取药“六优先”服务。

## 基本公共卫生服务走在前

青岛市首创“三高共管、三级协同”医防融合慢性病管理服务模式，在全省全国推广。目前已建成三高中心14家、三高基地134家、三高之家995个。今年在“三高共管”的基础上拓展慢病服务范围，率先将慢阻肺筛查列入“市办实事”，探索慢阻肺患者一体化诊疗路径，出台了国内首个地市级慢阻肺筛查技术方案、全程质控规则，“三高”并发症筛查完成38.7万人，慢阻肺初筛完成251万人，肺功能检测完成34万人，三高共管家庭医生签约规范管理19.3万人。

市卫生健康委主任、市中医药管理局局长薄涛介绍，青岛市坚持“三医联动”“三约合一”，将基本公共卫生服务、基本医疗门诊统筹与家庭医生签约服务有机融合，签约服务进机关、进企业、进学校、进社区，开展“互联网+”签约服务，推行网格内“十公开”，启动家庭医生入户大走访及健康宣教活动，通过

入户、入小区、入“功能社区”等多种形式，走访居民238.1万户。全市老年人、慢性病患者等重点人群签约率达到了75%以上。深化基层便民惠民举措，其中预约号源下沉、基层机构延时服务、慢性病长处方等落实情况均领先并优于全省水平和国家标准。目前全市能够开具慢病长期处方、推行“先诊疗、后结算”一站式服务、每周至少3个工作日有一名主治医师及以上职称临床专业人员在门诊值守服务的基层医疗卫生机构达到100%。

## 形成15分钟基层中医药服务圈

据了解，青岛市基层医疗机构中医药服务网络不断完善，目前已建成173个国医馆。全市100%的政府办社区卫生服务中心和镇卫生院、92%的社区卫生服务站和村卫生室能够提供中医药服务，形成覆盖城乡的15分钟基层中医药服务圈。建立市、区（市）两级中医药适宜技术培训推广中心，开展精准中医药适宜技术培训，将“互联网+中医药适宜技术”纳入上门服务，服务半径拓展到潍坊等胶东半岛城市，累计受益群众达5.73万人次。上线中医体质辨识免费自测系统，市民可结合自身体质自我检测并进行自我保健。“中医药特色服务电子地图”得到升级和创新中医药健康管理项目，汇集中医药特色突出的197家医疗机构，实现服务信息精准查找和地理位置一键导航。开展中医药特色疗法体验、中医药文化进校园、中医药义诊、科普巡讲等各类活动172场次，惠及群众1.5万人次。

下一步，市卫生健康委将不断深化基层卫生综合改革，强化医防融合服务能力，优化基层医疗卫生服务体系，完善以重点人群为主的家庭医生签约服务，做好广大居民的“健康守门人”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 穆丽儒

## 市公共卫生中心项目二期主体结构封顶

本报12月18日讯 17日上午，随着最后一方混凝土浇筑完成，青岛市公共卫生中心项目二期经过8个月的紧张施工，顺利完成主体结构封顶并举行封顶仪式。

市公共卫生中心项目于2020年8月正式开工建设，总建筑面积12.27万平方米，其中新建建筑面积9.89万平方米，改进建筑面积2.48万平方米，项目一期市第六人民医院（山东省公共卫生临床中心青岛分中心）已于今年3月正式启用。项目二期整合布局了全市重点公共卫生资源，将市公共卫生检验检测中心、市突发公共卫生事件应急处置中心、市卫生健康大数据中心等设施集中纳入二期项目，统筹规划市疾控中心原业务楼。项目完工后在完善全市疾病预防控制体系，增强疾病防控和卫生应急处置能力等方面将发挥至关重要的作用。

二期项目自今年4月份开工后，市委、市政府高度重视，为各项工作有序推进提供了坚强保障。各参建单位密切配合，仅用8个月时间就顺利封顶，创造了青岛市新建卫生健康类项目的新速度。

项目建成后，将更好地服务全市经济社会发展大局，极大提升青岛市域乃至整个胶东经济圈的公共卫生服务水平。下一步，市疾控中心将推进以山东路市公共卫生中心为主体，胶州上合实验基地、丰县路公共卫生培训基地为两翼的“一体两翼”格局加快形成，为城市建设提供坚实的公共卫生保障。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 魏笑）



▲ 地服人员在入口迎接。  
► 东航地服人员提前做好准备。  
▼ 绿色通道优先值机。



## 这个航班，为生命“接力”奔跑

运送人体捐献器官 东航航班“赶时间”提前40分钟落地

本报12月18日讯 18日9时20分，由东方航空MU5514航班从青岛飞抵上海，比原计划提前40分钟落地，在东航、青岛机场、医院等多方协同努力下，成功保障一例人体捐献器官（肝脏）运输任务。

东航山东分公司在前一天接到旅客来电，就18日携带人体捐献器官从青岛飞往上海提出申请。可移植活体器官有可耐受的最大缺血时间，运输时间越短越好。接到申请后，东航山东分公司第一时间启动人体捐献器官紧急运输保障预案，成立专项保障小组，并积极与青岛机场、空管站等保障单位沟通协调，确保运输任务万无一失。

18日7时30分，医护人员在救护车的护送下携带捐献器官抵达青岛胶东机场。东航地服工作人员从候机楼门口开始全程跟进保障，仅用时7分钟便协助医护人员完成相关资料查验、值机手续办理以及医疗器械箱托运工作，并安排专人引导，经绿色通道快速通过安检，奔向登机口。7时44分，医护人员一行顺利登机，航班准时关闭舱门，并于8时9分青岛起飞，9时20分抵达上海虹桥国际机场，这比原落地时间足足提前了40分钟。

据了解，今年东航山东分公司已在青岛、济南、烟台三地共保障105起人体捐献器官运输任务。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）